

东海之滨，海上长城，安全之本，美好之愿，乃安澜之新义。  
 随着海塘安澜千亿工程全面启动，浙江海塘正迎来大跨步升级，快速从防御线向高质量发展带、高品质生活廊复合蝶变。  
 根据省委、省政府决策部署，到2025年，开工建设1000公里海塘加固提升工程，到2030年，浙江现有2014公里一线海塘将全部完成加固提升。  
 今年，海塘安澜千亿工程列入省政府民生实事，工程建设按下了“快进键”，惠民成效将实现“提速跑”！

# 海塘安澜按下

## 数字背后的“海塘速度”

“1”：每一天，全省群里实时发布100多个海塘项目节点进展情况；  
 “2”：百日攻坚以来，平均2天一个海塘安澜项目取得可研或初设批复；  
 “3”：百日攻坚以来，平均3天一个海塘安澜项目开工；

从平均1个月以上缩短至10天；  
 “100”：全省海塘安澜完工见效121公里，完成投资近100亿元；  
 “300”：2022年新开工312公里，完成率达130%；  
 “700”：截至目前全省累计新开工建设海塘722公里；  
 “1000”：“十四五”开工1000公里

目标有望提前一年以上实现……  
 一场“加速度”的赛跑在浙江沿海处处可见。  
 各相关部门勠力同心破难题，各级水利部门真抓实干出成效，项目进展捷报频频，以实干实绩交出海塘安澜高分答卷。

# 快进键

## 新型海塘的升级蝶变

我们追赶速度，是为了跟幸福赛跑。海塘，曾是人与海之间的边界，今天正在成为人与海之间的纽带。在未来2—3年，沿着浙江海岸线，我们将看到更多“世界级”的海塘风光，它们正在重构人、城、堤之间的新型关系——

在浙北的老盐仓，海塘安澜的建设将一改往日“贴着脚尖”人挤人的观潮体验，多元、丰富、立体的观潮设计，让观潮者能欣赏到独特的视角，从“看海”到“玩海”，这里将把“看海”在海盐和海宁交界处的尖角，将滩涂和海塘和塘后水系联动一体，打造多条生物通道，在这里小朋友可以看到真实生动的“小螃蟹找故乡”的故事。

往南的杭州，更是风光无限。从三堡到乔司，海塘安澜工程几乎与钱江新城二期建设同步，从摩天轮到江河汇综合体，正在拉开杭州国际化大都市崭新的“城市封面”，集人文景观、自然风光与现代建筑于一体，这里将成为商务、教育、人才、会展等高端资源要素汇聚的新中心；当萧山亚运大堤上火红的高粱映红了天际，很多市民想想不到，“非粮化”改造会将几十公里的海塘打造成了城市里的庄稼地。一边是摩天大厦，一边是四季更替的油菜花和油菜花，“田园城市”从梦想照进现实；再过来，就是网红的“滨江云廊”，闻着桂花香，漫步、骑行在橙蓝的跑道上，近观此岸“莲花”绽放，远观对岸灯光璀璨，一条海塘拉近了人与户外运动的距离；在明年亚运会前夕，萧山闻堰境内5公里的西江塘也将焕然一新。“十里绿道”串起“四园一馆”，混凝土防洪墙成为了中国水利文化墙。在这里可亲手触摸古海塘工艺、材质的沧桑与古朴，也可以在文化展示馆内沉浸式体验海塘历史变迁中的人与自然，可以预料，这里将成为海塘文化研学的热门打卡地。

远离市中心，充分利用塘后空间的绍兴海塘，则显得更加大气和开阔。“超宽海堤”最宽将达到50余米，自驾车直达海塘顶停车场。本着“场景营造”理念：白天可以在观潮台上观赏鳞潮奇观，傍晚可以在塘后的树林之下搭帐篷露营，还可以在湿地公园

里捉鱼捉虾，找回童年的记忆，人流量的导入将进一步激活沉寂的游艇码头。

舟山的变化也真是不小。绵延的海滨长廊望不到边，像一条玉带环绕着碧蓝的海，这一条市民休闲娱乐的新水岸线，大大提升了整个城市的品质，让舟山新城成为了名副其实的“绿色新岛城、活力艳阳珠”；岱山城防，从一条狭窄的沿海公路，沿岸都是废弃的渔业码头和杂乱堆放的生产物资，到成为高端大气的城市阳台，离不开“创新”二字。设计师大胆创意，一改传统手法，外挑透空式平台不抬高原有路基，不影响塘后视线，真正实现了一眼望海。

在台州椒江南岸，惊喜依旧不断。在第一轮海塘安澜工程里，这是“明星工程”，从“工业锈带”到“生活绣带”，极大提升了椒江城市滨江公共空间的品质和档次。从700米到几公里，海塘安澜+城市规划，串联起了一条新的风景旅游带；椒江黄岩段海塘西段，梦创园紧挨海塘而建。站在园区横跨海塘的钢制栈桥上，已作初步改造的海塘在脚下延展开来——塘外是开着格桑花的高滩滩涂，塘内是颇具设计感的园区，海塘恰似一条骨干主轴，支撑起这一区域新的布局。可以想象，当整段海塘完成安澜工程，黄岩美好的滨“海”生活将有更为宏大的主轴支撑。

来到瓯江右岸，海塘安澜结合温州山水底蕴，重塑城市环境面貌，在促进区域开发建设、培育城市经济发展、改善人居环境等方面起到了积极的带动作用。在龙港，海塘安澜与这座浙江“最年轻”的城市共成长。根据沿岸风貌、产业、城市的不同阶段，因地制宜。在上游结合农田改造打造原生态田园风光，在中游与老城有机更新相契合，精细定制。在下游，配合直面外海的龙港新城建设，设计在这里做了大量留白，超级大型观海平台将进一步拉伸城市品位和层级；再往南，驰骋在浙江南大门“168”黄金海岸带，一边是浩瀚无垠的大海，一边是绿树成荫的山林，路过红树林惊起许多不知名的鸟。在海雾消散的夜晚，月色与星光是你

仅有的路灯。沿途享受一番海洋、海岛、沙滩、滩涂、古村、渔村带给你的度假风情……

眼下，全省133公里海塘已进入人们的生活圈。2023年、2024年、2025年，将分别新增200公里、300公里、400公里海塘，我们将看到更丰富的海塘景观，我们将走在更现代化的滨海空间，我们将迎来全新的海塘安澜时代。

# 水利惠民

陈素明

# 提速跑

## 海塘精神历久弥新

上世纪末至本世纪初，一代海塘人在“砸锅卖铁建海塘”的时代铸就了海塘精神：“人民利益高于一切的负责精神；自力更生、万众一心的自强精神；兢兢业业、不畏艰难的奉献精神；质量第一、科学管理的求实精神；积极探索、锐意改革的创新精神。”

今年是浙江省水利“大干项目、大干民生”攻坚之年，各地抢抓机遇，大干快上、砥砺前行。作为今年省里审批的民生实事，海塘工程审批流程之复杂、推进难度之大、不可控因素之多前所未有。重压之下，海塘新开工数量之多，推进速度之快也是前所未有的！

如果说“砸锅卖铁”修海塘在上个世纪体现的是被形势所逼的决心，那么在今天，则是走在前列、勇立潮头的信心。这精神在岁月中沉淀，在新时代表赋新。

——使命扛肩  
 各地党委政府，深入贯彻省委、省政府决策部署，把千年大计、引领发展扛在双肩之上，高起点谋划，高站位推动，高标准建设，筑牢我省沿海“生命线”，为我省沿海地区高质量发展和长远可持续发展描绘安澜蓝图、践行历史使命。

——团结奋战  
 无论是水利，还是发改、财政、自然资源，无论是设计工程师，还是技术专家，前期工作的每一个环节，无不紧密协作、高效推进，报告编制、财评审核、选址办理、报告审批、招标公告……这些节点工作进度纪录一次次刷新，这些部门工作方法一轮轮创新。

——守正创新  
 继承千里标准海塘守好“安全”底线的精神，进一步提升海塘安全性能。与此同时，系统创新水利“安全+”理念，规划上谋划生态、文化、便民、惠民、数字化内容，标准上制定“安全+”技术要点，法规上完善“安全+”条款，设计上导入景观、文化和产业，跳出水利建水利的创新理念和方法已蔚然成风、影响深远。

新时代赋予了海塘人新的使命，海塘人用继承和发扬做出了回答，海塘精神历久弥新。



乐清市胜利长胜塘鸟瞰图

舟山万丈塘实景图